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REZOLVAREA PROBLEMELOR CREATIVE PRIN UTILIZAREA
PROCEDEULUI DE COMBINATORICA

Antrenarea capacitatilor creative este un proces
foarte complex, care cuprinde diverse metode si
procedee, seturi de teste, probleme creative orientate
special spre dezvoltarea gandirii convergente (logicii)
sau gandirii divergente (intuitiei). Cu regret procesul
de educatie existent (in sistemul scolar dar si
universitar) cu regret este orientat In mare parte spre
dezvoltarea gandirii convergente prin acumularea
cunostintelor si mult mai putin pe dezvoltarea gandirii
divergente. Procedeul de combinatorica este un
procedeu eficient de antrenare a gandirii divergente si
poate fi utilizat practic in toate domeniile educatiei. In
linii generale procedeul de combinatoricd poate fi
exprimat in forma:

A+B=C,

unde componentele A si B pot lua diverse valori
pentru a asigura proprietiti optime produsului C. In
continuare se prezintd cateva probleme, rezolvarea
carora se bazeazd pe utilizarea procedeului de
combinatorica.

Problema 1. Problema voiajorului. Un voiajor
trebuie sd parcurga cateva orage, raimanand in fiecare
cate o singura data si sa se intoarca in orasul, din care
s-a pornit. Fie numarul oraselor, care trebuiesc
vizitate, este egal cu ,,»”. Numerotdm orasele cu
cifrele de la 1 pana la n-1, totodatd numarul n-/ il
atribuim orasului, din care voiajorul incepe calatoria.
Sa admitem ca este cunoscut timpul calatoriei dintr-
un oras 1n altul pentru orice doud orase. E natural ca
voiajorul doreste sa reduca durata calatoriei. Pentru
aceasta el trebuie sd stabileascd consecutivitatea
vizitarii oragelor astfel ca durata calatoriei sa fie
minimala.

Problema 2. O problema similard apare la
producere, cand e necesara reamplasarea utilajului in
sectie. Sa admitem, ca in sectia de producere in
fiecare luna se produc piese de diferite tipuri. Pentru
trecerea de la producerea pieselor de un tip la piese
de alt tip sunt necesare cheltuieli de timp. Problema

Tabelul 1. Schema constd in faptul ~cd
L trebuie de determinat

reorientarii utilajului
programul de lucru al

in sectie. >
sectiei, la care durata
123 |4 reorientdrii utilajului va
11X 1111010 fi numita. Infoma;ia
despre timpul
2|10 X | 1 [10| reorientirilor e
3(1 (10| X |1 convenabil si fie in
2101 1 10X f(zrrr}é de tabel. VIn
patratelul, care se afla la

intersectia randului ,,i” §i a coloanei ,,j”, se scrie
timpul reorientdrii utilajului de la producerea
pieselor de tipul ,i” la piesele de tipul ,j”. De
exemplu, in tabelul 1, la intersectia 1-lui rand si
coloanei 3 se afla cifra 10. Deci, reorientarea
utilajului la trecerea de la producerea pieselor de
tipul 1 la piesele de tipul 3 se va face in 10 zile. Daca
ordinea producerii pieselor va fi aceeasi in fiecare
luna atunci, evident, ne vom Intoarce la problema
voigjorului. Admitem cd noi suntem in stare si
rezolvam aceastd problema. Rezolvand-o gésim
ordinea optimald de producere a pieselor 1— 2—
3— 4. In acest caz timpul necesar la reorientarea
producerii este egald cu 13 zile. Insd dacd ordinea
producerii poate fi schimbatd de la luna la luna,
atunci poate fi obtinutd solutia cea mai buna. De
exemplu, dacd intr-o lund termindm producerea
pieselor de tipul 4, atunci luna viitoare poate fi
continuatd producerea aceluiasi tip de piese,
neefectuand reorientarea sectiei. Acum planul se va
repeta peste cateva luni.
De exemplu, planul
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are perioada de 4 luni (cu paranteze sunt evidentiate
planurile pe luni). Timpul sumar de reorientari in 4
luni este egal cu 57 de zile, in mediu pe o lund —
14,25. In acest caz e naturald formularea sarcinii: de
determinat planul cu cheltuieli medii minimale de
timp la reorientare cu conditia, cd primele se produc
de tipul ,,i”, iar ultimele — piesele de tip ,,/”. Pentru

aceasta ¢ mecesar de L o \olonie

solutionat n-n=12 . .
cheltuielilor minime la
probleme ale .
.. . . reorientarea
voiajorului. Valorile J .
acestor cheltuieli ro u;eru.z 3

minimale sunt incluse in
tabelul 2 pentru fiecare 1
pereche de piese. 2

Din tabelul 2
reiese, ca planul optimal 31121121 X |12
este egal cu 12 luni. in 4121121121 X
prima lund in primul
rand se produc piese, de primul tip, iar in ultimul rand
— de tipul 4. In luna a doua — invers. Apoi procesul se
repetd. In acest caz cheltuielile medii de timp la
reorientare sunt egale cu 3 zile, care, desigur sunt cu
mult mai mici decat 13 zile.
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